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問1a　好きですか、嫌いですか：自民党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 45 13.1 32 8.8 77 10.9
-2 34 9.9 29 8.0 63 8.9
-1 36 10.5 32 8.8 68 9.6
0 123 35.9 136 37.5 259 36.7

+1 61 17.8 62 17.1 123 17.4
+2 34 9.9 53 14.6 87 12.3

好き+3 10 2.9 19 5.2 29 4.1
合計 343 100.0 363 100.0 706 100.0
無回答 19 25 44

問1b　好きですか、嫌いですか：立憲民主党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 41 12.0 35 9.9 76 10.9
-2 41 12.0 33 9.3 74 10.6
-1 67 19.6 44 12.4 111 15.9
0 137 40.1 184 52.0 321 46.1

+1 34 9.9 44 12.4 78 11.2
+2 16 4.7 12 3.4 28 4.0

好き+3 6 1.8 2 0.6 8 1.1
合計 342 100.0 354 100.0 696 100.0
無回答 20 34 54
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問1c　好きですか、嫌いですか：公明党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 86 25.0 63 17.8 149 21.4
-2 48 14.0 41 11.6 89 12.8
-1 58 16.9 53 15.0 111 15.9
0 100 29.1 148 41.9 248 35.6

+1 32 9.3 30 8.5 62 8.9
+2 12 3.5 11 3.1 23 3.3

好き+3 8 2.3 7 2.0 15 2.2
合計 344 100.0 353 100.0 697 100.0
無回答 18 35 53

問1d　好きですか、嫌いですか：日本維新の会

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 30 8.7 20 5.6 50 7.2
-2 30 8.7 16 4.5 46 6.6
-1 28 8.1 40 11.3 68 9.7
0 100 29.1 167 47.2 267 38.3

+1 79 23.0 71 20.1 150 21.5
+2 48 14.0 33 9.3 81 11.6

好き+3 29 8.4 7 2.0 36 5.2
合計 344 100.0 354 100.0 698 100.0
無回答 18 34 52
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問1e　好きですか、嫌いですか：国民民主党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 34 10.0 21 6.1 55 8.0
-2 27 8.0 25 7.2 52 7.6
-1 72 21.2 53 15.3 125 18.2
0 168 49.6 188 54.2 356 51.9

+1 29 8.6 41 11.8 70 10.2
+2 4 1.2 18 5.2 22 3.2

好き+3 5 1.5 1 0.3 6 0.9
合計 339 100.0 347 100.0 686 100.0
無回答 23 41 64

問1f　好きですか、嫌いですか：れいわ新選組

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 98 28.6 80 22.7 178 25.6
-2 52 15.2 46 13.1 98 14.1
-1 52 15.2 52 14.8 104 15.0
0 112 32.7 145 41.2 257 37.0

+1 15 4.4 19 5.4 34 4.9
+2 9 2.6 8 2.3 17 2.4

好き+3 5 1.5 2 0.6 7 1.0
合計 343 100.0 352 100.0 695 100.0
無回答 19 36 55
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問1g　好きですか、嫌いですか：社民党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 63 18.4 53 15.1 116 16.8
-2 50 14.6 50 14.3 100 14.5
-1 56 16.4 57 16.3 113 16.3
0 138 40.4 162 46.3 300 43.4

+1 21 6.1 18 5.1 39 5.6
+2 10 2.9 7 2.0 17 2.5

好き+3 4 1.2 3 0.9 7 1.0
合計 342 100.0 350 100.0 692 100.0
無回答 20 38 58

問1h　好きですか、嫌いですか：共産党

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

嫌い -3 89 25.9 84 23.6 173 24.7
-2 47 13.7 48 13.5 95 13.6
-1 57 16.6 58 16.3 115 16.5
0 106 30.9 136 38.2 242 34.6

+1 24 7.0 19 5.3 43 6.2
+2 15 4.4 6 1.7 21 3.0

好き+3 5 1.5 5 1.4 10 1.4
合計 343 100.0 356 100.0 699 100.0
無回答 19 32 51

4



問2　あなたの政治に対する考え方：革新⇔保守

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

左（革新）1 7 2.1 10 2.8 17 2.4
2 8 2.4 6 1.7 14 2.0
3 30 8.8 22 6.2 52 7.5
4 39 11.5 40 11.3 79 11.4
5 110 32.4 119 33.5 229 32.9
6 74 21.8 69 19.4 143 20.6
7 36 10.6 35 9.9 71 10.2
8 27 7.9 27 7.6 54 7.8
9 5 1.5 17 4.8 22 3.2

右（保守）10 4 1.2 10 2.8 14 2.0
合計 340 100.0 355 100.0 695 100.0
無回答 22 33 55
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問3a　自分のようなふつうの市民には政府のすることを左右する力はない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 34 9.6 48 12.8 82 11.2
2 あまりそう思わない 72 20.3 72 19.2 144 19.8
3 どちらともいえない 76 21.5 83 22.1 159 21.8
4 ややそう思う 93 26.3 89 23.7 182 25.0
5 そう思う 79 22.3 83 22.1 162 22.2
合計 354 100.0 375 100.0 729 100.0
無回答 8 13 21

問3b　国民の意見や希望は、国の政治にほとんど反映されていない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 10 2.8 14 3.7 24 3.3
2 あまりそう思わない 33 9.3 65 17.3 98 13.4
3 どちらともいえない 72 20.3 79 21.0 151 20.7
4 ややそう思う 137 38.7 129 34.3 266 36.4
5 そう思う 102 28.8 89 23.7 191 26.2
合計 354 100.0 376 100.0 730 100.0
無回答 8 12 20
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問3c　ほとんどの政治家は、自分の得になることだけを考えて政治にかかわっている

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 6 1.7 13 3.5 19 2.6
2 あまりそう思わない 15 4.2 34 9.1 49 6.7
3 どちらともいえない 60 16.9 79 21.1 139 19.0
4 ややそう思う 143 40.3 131 34.9 274 37.5
5 そう思う 131 36.9 118 31.5 249 34.1
合計 355 100.0 375 100.0 730 100.0
無回答 7 13 20

問3d　どの党が政権を担っても大きな違いはない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 50 14.1 73 19.4 123 16.8
2 あまりそう思わない 71 20.0 77 20.5 148 20.2
3 どちらともいえない 93 26.2 72 19.1 165 22.6
4 ややそう思う 89 25.1 86 22.9 175 23.9
5 そう思う 52 14.6 68 18.1 120 16.4
合計 355 100.0 376 100.0 731 100.0
無回答 7 12 19
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問4-1a　関心があるか：
　　　　　人権一般

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 5 1.4 4 1.1 9 1.2
2 どちらかといえば関心がない 18 5.1 8 2.2 26 3.6
3 どちらともいえない 103 29.3 84 22.6 187 25.9
4 どちらかといえば関心がある 178 50.7 222 59.7 400 55.3
5 とても関心がある 47 13.4 54 14.5 101 14.0
合計 351 100.0 372 100.0 723 100.0
無回答 11 16 27

問4-1b　関心があるか：
　　　　　女性の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 6 1.7 3 0.8 9 1.2
2 どちらかといえば関心がない 12 3.4 9 2.4 21 2.9
3 どちらともいえない 87 24.7 71 19.1 158 21.8
4 どちらかといえば関心がある 186 52.8 201 54.0 387 53.5
5 とても関心がある 61 17.3 88 23.7 149 20.6
合計 352 100.0 372 100.0 724 100.0
無回答 10 16 26
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問4-1c　関心があるか：
　　　　　子どもの人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 5 1.4 6 1.6 11 1.5
2 どちらかといえば関心がない 9 2.5 9 2.4 18 2.5
3 どちらともいえない 78 22.1 56 15.1 134 18.5
4 どちらかといえば関心がある 171 48.4 188 50.7 359 49.6
5 とても関心がある 90 25.5 112 30.2 202 27.9
合計 353 100.0 371 100.0 724 100.0
無回答 9 17 26

問4-1d　関心があるか：
　　　　　高齢者の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 5 1.4 6 1.6 11 1.5
2 どちらかといえば関心がない 24 6.8 14 3.8 38 5.3
3 どちらともいえない 102 29.1 78 21.1 180 25.0
4 どちらかといえば関心がある 148 42.2 183 49.6 331 46.0
5 とても関心がある 72 20.5 88 23.8 160 22.2
合計 351 100.0 369 100.0 720 100.0
無回答 11 19 30
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問4-1e　関心があるか：
　　　　　障がいのある人の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 6 1.7 2 0.5 8 1.1
2 どちらかといえば関心がない 10 2.8 4 1.1 14 1.9
3 どちらともいえない 100 28.3 66 17.8 166 23.0
4 どちらかといえば関心がある 160 45.3 195 52.7 355 49.1
5 とても関心がある 77 21.8 103 27.8 180 24.9
合計 353 100.0 370 100.0 723 100.0
無回答 9 18 27

問4-1f　関心があるか：
　　　　　被差別部落出身者の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 14 4.0 16 4.3 30 4.1
2 どちらかといえば関心がない 40 11.3 35 9.4 75 10.4
3 どちらともいえない 148 41.9 131 35.3 279 38.5
4 どちらかといえば関心がある 116 32.9 139 37.5 255 35.2
5 とても関心がある 35 9.9 50 13.5 85 11.7
合計 353 100.0 371 100.0 724 100.0
無回答 9 17 26
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問4-1g　関心があるか：
　　　　　在日韓国・朝鮮人の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 23 6.5 22 5.9 45 6.2
2 どちらかといえば関心がない 52 14.7 60 16.1 112 15.4
3 どちらともいえない 152 43.1 151 40.5 303 41.7
4 どちらかといえば関心がある 101 28.6 109 29.2 210 28.9
5 とても関心がある 25 7.1 31 8.3 56 7.7
合計 353 100.0 373 100.0 726 100.0
無回答 9 15 24

問4-1h　関心があるか：
　　　　　アイヌの人たちの人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 22 6.3 20 5.4 42 5.8
2 どちらかといえば関心がない 45 12.8 41 11.0 86 11.9
3 どちらともいえない 138 39.2 140 37.6 278 38.4
4 どちらかといえば関心がある 106 30.1 123 33.1 229 31.6
5 とても関心がある 41 11.6 48 12.9 89 12.3
合計 352 100.0 372 100.0 724 100.0
無回答 10 16 26
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問4-1i　関心があるか：
　　　　　HIV感染者・エイズ患者の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 14 4.0 10 2.7 24 3.3
2 どちらかといえば関心がない 41 11.7 34 9.1 75 10.4
3 どちらともいえない 146 41.8 154 41.4 300 41.6
4 どちらかといえば関心がある 114 32.7 128 34.4 242 33.6
5 とても関心がある 34 9.7 46 12.4 80 11.1
合計 349 100.0 372 100.0 721 100.0
無回答 13 16 29

問4-1j　関心があるか：
　　　　　ハンセン病にかかった人とその家族の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 12 3.4 11 2.9 23 3.2
2 どちらかといえば関心がない 34 9.7 28 7.5 62 8.6
3 どちらともいえない 145 41.3 127 34.0 272 37.6
4 どちらかといえば関心がある 117 33.3 149 39.9 266 36.7
5 とても関心がある 43 12.3 58 15.5 101 14.0
合計 351 100.0 373 100.0 724 100.0
無回答 11 15 26
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問4-1k　関心があるか：
　　　　　新型コロナウイルス感染症に関連して発生した人権問題

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 12 3.4 8 2.2 20 2.8
2 どちらかといえば関心がない 22 6.2 19 5.1 41 5.6
3 どちらともいえない 127 35.9 110 29.6 237 32.6
4 どちらかといえば関心がある 143 40.4 176 47.3 319 43.9
5 とても関心がある 50 14.1 59 15.9 109 15.0
合計 354 100.0 372 100.0 726 100.0
無回答 8 16 24

問4-1l　関心があるか：
　　　　　性的マイノリティ（LGBTQ）の人権

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 15 4.3 21 5.7 36 5.0
2 どちらかといえば関心がない 28 8.0 31 8.4 59 8.2
3 どちらともいえない 131 37.2 130 35.1 261 36.1
4 どちらかといえば関心がある 132 37.5 129 34.9 261 36.1
5 とても関心がある 46 13.1 59 15.9 105 14.5
合計 352 100.0 370 100.0 722 100.0
無回答 10 18 28

問4-1m　関心があるか：
　　　　　自分の人権問題

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく関心がない 6 1.7 7 1.9 13 1.8
2 どちらかといえば関心がない 9 2.6 5 1.4 14 1.9
3 どちらともいえない 118 33.5 101 27.3 219 30.3
4 どちらかといえば関心がある 142 40.3 167 45.1 309 42.8
5 とても関心がある 77 21.9 90 24.3 167 23.1
合計 352 100.0 370 100.0 722 100.0
無回答 10 18 28
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問4-2　もっとも強く関心を寄せる人権問題

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

a 人権一般 61 18.4 77 21.9 138 20.2
b 女性の人権 31 9.4 37 10.5 68 10.0
c 子どもの人権 60 18.1 59 16.8 119 17.4
d 高齢者の人権 26 7.9 34 9.7 60 8.8
e 障がいのある人の人権 52 15.7 46 13.1 98 14.3
f 被差別部落出身者の人権 5 1.5 6 1.7 11 1.6
g 在日韓国・朝鮮人の人権 5 1.5 3 0.9 8 1.2
h アイヌの人たちの人権 0 0.0 2 0.6 2 0.3
i HIV感染者・エイズ患者の人権 9 2.7 3 0.9 12 1.8
j ハンセン病にかかった人と
その家族の人権

1 0.3 3 0.9 4 0.6

k 新型コロナウイルス感染症に
関連して発生した人権問題

18 5.4 16 4.5 34 5.0

l 性的マイノリティ（LGBTQ）
の人権

20 6.0 20 5.7 40 5.9

m 自分の人権 43 13.0 46 13.1 89 13.0
合計 331 100.0 352 100.0 683 100.0
無回答 31 36 67
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問5a　差別は、差別される側の問題ではなく、差別する側の問題だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 10 2.8 13 3.4 23 3.2
2 どちらかといえばそう思わない 10 2.8 7 1.9 17 2.3
3 どちらともいえない 103 29.2 101 26.8 204 27.9
4 どちらかといえばそう思う 134 38.0 147 39.0 281 38.5
5 そう思う 96 27.2 109 28.9 205 28.1
合計 353 100.0 377 100.0 730 100.0
無回答 9 11 20

問5b　差別は、差別される側にも、なにかしら責任があるものだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 63 17.9 85 22.5 148 20.3
2 どちらかといえばそう思わない 91 25.9 87 23.1 178 24.4
3 どちらともいえない 132 37.5 136 36.1 268 36.8
4 どちらかといえばそう思う 56 15.9 59 15.6 115 15.8
5 そう思う 10 2.8 10 2.7 20 2.7
合計 352 100.0 377 100.0 729 100.0
無回答 10 11 21
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問5c　差別が少ない社会になれば、差別を受ける人たちだけでなく社会全体が暮らしやすくなる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 5 1.4 8 2.1 13 1.8
2 どちらかといえばそう思わない 6 1.7 6 1.6 12 1.6
3 どちらともいえない 53 15.0 61 16.2 114 15.6
4 どちらかといえばそう思う 151 42.7 143 37.9 294 40.2
5 そう思う 139 39.3 159 42.2 298 40.8
合計 354 100.0 377 100.0 731 100.0
無回答 8 11 19

問5d　差別だという訴えを、いちいち取り上げていたらきりがない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 70 20.0 80 21.4 150 20.7
2 どちらかといえばそう思わない 77 22.0 90 24.1 167 23.1
3 どちらともいえない 120 34.3 117 31.3 237 32.7
4 どちらかといえばそう思う 55 15.7 68 18.2 123 17.0
5 そう思う 28 8.0 19 5.1 47 6.5
合計 350 100.0 374 100.0 724 100.0
無回答 12 14 26
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問5e　悪質な差別は法律によって規制すべきだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 9 2.6 8 2.1 17 2.3
2 どちらかといえばそう思わない 9 2.6 11 2.9 20 2.8
3 どちらともいえない 44 12.5 55 14.7 99 13.6
4 どちらかといえばそう思う 139 39.5 138 36.8 277 38.1
5 そう思う 151 42.9 163 43.5 314 43.2
合計 352 100.0 375 100.0 727 100.0
無回答 10 13 23

問5f　ことさらに差別に反対の声を上げるのは、はた迷惑だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 79 22.5 93 24.7 172 23.6
2 どちらかといえばそう思わない 83 23.6 95 25.2 178 24.5
3 どちらともいえない 126 35.9 137 36.3 263 36.1
4 どちらかといえばそう思う 43 12.3 36 9.5 79 10.9
5 そう思う 20 5.7 16 4.2 36 4.9
合計 351 100.0 377 100.0 728 100.0
無回答 11 11 22
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問5g　差別しないだけでなく、差別を目の前にしたときに差別反対の意思表示をすることが大事だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 5 1.4 6 1.6 11 1.5
2 どちらかといえばそう思わない 13 3.7 9 2.4 22 3.0
3 どちらともいえない 86 24.5 85 22.7 171 23.6
4 どちらかといえばそう思う 165 47.0 174 46.5 339 46.8
5 そう思う 82 23.4 100 26.7 182 25.1
合計 351 100.0 374 100.0 725 100.0
無回答 11 14 25

問5h　差別の問題に対処するには、被差別当事者の意見に最優先で耳を傾けることが大事だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 10 2.8 11 2.9 21 2.9
2 どちらかといえばそう思わない 31 8.8 30 8.0 61 8.4
3 どちらともいえない 153 43.5 156 41.6 309 42.5
4 どちらかといえばそう思う 106 30.1 126 33.6 232 31.9
5 そう思う 52 14.8 52 13.9 104 14.3
合計 352 100.0 375 100.0 727 100.0
無回答 10 13 23
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問5i　被差別者たちの言うことは、被害者意識が過剰なのではないか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 46 13.2 56 15.0 102 14.1
2 どちらかといえばそう思わない 69 19.8 91 24.4 160 22.2
3 どちらともいえない 189 54.2 181 48.5 370 51.2
4 どちらかといえばそう思う 35 10.0 38 10.2 73 10.1
5 そう思う 10 2.9 7 1.9 17 2.4
合計 349 100.0 373 100.0 722 100.0
無回答 13 15 28

問5j　差別されている人が自分の身近にいる可能性を常に考えておかなければならない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 11 3.1 13 3.4 24 3.3
2 どちらかといえばそう思わない 23 6.5 18 4.8 41 5.6
3 どちらともいえない 97 27.6 109 28.9 206 28.3
4 どちらかといえばそう思う 145 41.2 145 38.5 290 39.8
5 そう思う 76 21.6 92 24.4 168 23.0
合計 352 100.0 377 100.0 729 100.0
無回答 10 11 21
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問6　望ましい社会とは：
　　　みんなが平等な社会⇔自由に競争できる社会

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 25 7.1 36 9.5 61 8.3
2 やや左に近い 74 21.0 81 21.3 155 21.1
3 どちらともいえない 107 30.3 122 32.1 229 31.2
4 やや右に近い 127 36.0 109 28.7 236 32.2
5 右に近い 20 5.7 32 8.4 52 7.1
合計 353 100.0 380 100.0 733 100.0
無回答 9 8 17
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問7a　差別されている人たちについて：
　　共に暮らせる社会が望ましい⇔別のところで暮らしてもらえるとありがたい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 110 31.3 147 38.7 257 35.1
2 やや左に近い 126 35.8 135 35.5 261 35.7
3 どちらともいえない 100 28.4 80 21.1 180 24.6
4 やや右に近い 9 2.6 14 3.7 23 3.1
5 右に近い 7 2.0 4 1.1 11 1.5
合計 352 100.0 380 100.0 732 100.0
無回答 10 8 18

問7b　差別されている人たちについて：
　　　　違いを認め合うのが大切⇔普通の人に合わせてほしい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 125 35.4 148 39.3 273 37.4
2 やや左に近い 114 32.3 124 32.9 238 32.6
3 どちらともいえない 85 24.1 69 18.3 154 21.1
4 やや右に近い 24 6.8 29 7.7 53 7.3
5 右に近い 5 1.4 7 1.9 12 1.6
合計 353 100.0 377 100.0 730 100.0
無回答 9 11 20
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問8　貧しくて困っている人たちについて：
　　　自分の努力で立ち直るべきだ⇔社会全体で助けるべきだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 12 3.4 9 2.4 21 2.9
2 やや左に近い 49 13.8 37 9.7 86 11.7
3 どちらともいえない 111 31.4 113 29.7 224 30.5
4 やや右に近い 138 39.0 166 43.6 304 41.4
5 右に近い 44 12.4 56 14.7 100 13.6
合計 354 100.0 381 100.0 735 100.0
無回答 8 7 15
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問9a　知識：ハンセン病という病気

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 23 6.4 14 3.7 37 5.0
2 聞いたことはある 158 44.1 82 21.6 240 32.6
3 内容を少しは知っている 155 43.3 210 55.4 365 49.5
4 内容をよく知っている 22 6.1 73 19.3 95 12.9
合計 358 100.0 379 100.0 737 100.0
無回答 4 9 13

問9b　知識：らい予防法

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 137 38.9 87 23.1 224 30.7
2 聞いたことはある 115 32.7 105 27.9 220 30.2
3 内容を少しは知っている 85 24.1 147 39.0 232 31.8
4 内容をよく知っている 15 4.3 38 10.1 53 7.3
合計 352 100.0 377 100.0 729 100.0
無回答 10 11 21
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問9c　知識：強制隔離政策

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 101 28.5 57 15.2 158 21.7
2 聞いたことはある 96 27.1 84 22.5 180 24.7
3 内容を少しは知っている 130 36.7 171 45.7 301 41.3
4 内容をよく知っている 27 7.6 62 16.6 89 12.2
合計 354 100.0 374 100.0 728 100.0
無回答 8 14 22

問9d　知識：無らい県運動

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 261 74.4 213 57.0 474 65.4
2 聞いたことはある 59 16.8 82 21.9 141 19.4
3 内容を少しは知っている 22 6.3 58 15.5 80 11.0
4 内容をよく知っている 9 2.6 21 5.6 30 4.1
合計 351 100.0 374 100.0 725 100.0
無回答 11 14 25
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問9e　知識：ハンセン病違憲国賠訴訟判決（2001年）

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 170 48.2 82 21.8 252 34.5
2 聞いたことはある 133 37.7 128 34.0 261 35.8
3 内容を少しは知っている 37 10.5 137 36.3 174 23.8
4 内容をよく知っている 13 3.7 30 8.0 43 5.9
合計 353 100.0 377 100.0 730 100.0
無回答 9 11 20

問9f　知識：ハンセン病元患者への温泉旅館宿泊拒否事件（2003年）

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 204 57.8 104 27.5 308 42.1
2 聞いたことはある 108 30.6 107 28.3 215 29.4
3 内容を少しは知っている 27 7.6 107 28.3 134 18.3
4 内容をよく知っている 14 4.0 60 15.9 74 10.1
合計 353 100.0 378 100.0 731 100.0
無回答 9 10 19

問9g　知識：ハンセン病家族訴訟判決（2019年）

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったく知らない 159 45.2 100 26.5 259 35.5
2 聞いたことはある 140 39.8 135 35.8 275 37.7
3 内容を少しは知っている 39 11.1 118 31.3 157 21.5
4 内容をよく知っている 14 4.0 24 6.4 38 5.2
合計 352 100.0 377 100.0 729 100.0
無回答 10 11 21
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問10a　ハンセン病は、伝染力の強い怖い病気だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 147 43.9 234 62.6 381 53.7
2 どちらかといえばそう思わない 124 37.0 99 26.5 223 31.5
3 どちらかといえばそう思う 58 17.3 36 9.6 94 13.3
4 そう思う 6 1.8 5 1.3 11 1.6
合計 335 100.0 374 100.0 709 100.0
無回答 27 14 41

問10b　ハンセン病は、特定の家系の人がなりやすい病気だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 189 56.3 240 64.5 429 60.6
2 どちらかといえばそう思わない 111 33.0 113 30.4 224 31.6
3 どちらかといえばそう思う 31 9.2 16 4.3 47 6.6
4 そう思う 5 1.5 3 0.8 8 1.1
合計 336 100.0 372 100.0 708 100.0
無回答 26 16 42
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問10c　ハンセン病は、みにくい後遺症の残る病気だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 81 24.2 125 33.8 206 29.2
2 どちらかといえばそう思わない 103 30.7 118 31.9 221 31.3
3 どちらかといえばそう思う 129 38.5 105 28.4 234 33.2
4 そう思う 22 6.6 22 5.9 44 6.2
合計 335 100.0 370 100.0 705 100.0
無回答 27 18 45

問10d　ハンセン病は、神や仏の罰としてかかる病気だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 311 91.7 351 94.1 662 93.0
2 どちらかといえばそう思わない 24 7.1 21 5.6 45 6.3
3 どちらかといえばそう思う 3 0.9 1 0.3 4 0.6
4 そう思う 1 0.3 0 0.0 1 0.1
合計 339 100.0 373 100.0 712 100.0
無回答 23 15 38

問10e　ハンセン病は、すでに治療法が確立している病気だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 23 7.0 47 12.7 70 10.0
2 どちらかといえばそう思わない 68 20.7 47 12.7 115 16.5
3 どちらかといえばそう思う 113 34.5 132 35.6 245 35.1
4 そう思う 124 37.8 145 39.1 269 38.5
合計 328 100.0 371 100.0 699 100.0
無回答 34 17 51
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問11a　ハンセン病と聞くと、できるだけ距離をとりたいと思うのは当然な反応だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 88 25.7 128 34.1 216 30.1
2 どちらかといえばそう思わない 76 22.2 102 27.2 178 24.8
3 どちらともいえない 119 34.7 101 26.9 220 30.6
4 どちらかといえばそう思う 50 14.6 38 10.1 88 12.3
5 そう思う 10 2.9 6 1.6 16 2.2
合計 343 100.0 375 100.0 718 100.0
無回答 19 13 32

問11b　ハンセン病だった人も、地域で普通に隣人として暮らせることが望ましい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 13 3.8 31 8.3 44 6.1
2 どちらかといえばそう思わない 12 3.5 11 2.9 23 3.2
3 どちらともいえない 67 19.6 55 14.7 122 17.0
4 どちらかといえばそう思う 134 39.2 136 36.3 270 37.7
5 そう思う 116 33.9 142 37.9 258 36.0
合計 342 100.0 375 100.0 717 100.0
無回答 20 13 33
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問11c　ハンセン病だった人とは、たとえ治っていたとしても、関りを持ちたくない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 153 44.7 189 50.4 342 47.7
2 どちらかといえばそう思わない 90 26.3 108 28.8 198 27.6
3 どちらともいえない 84 24.6 63 16.8 147 20.5
4 どちらかといえばそう思う 12 3.5 13 3.5 25 3.5
5 そう思う 3 0.9 2 0.5 5 0.7
合計 342 100.0 375 100.0 717 100.0
無回答 20 13 33

問11d　ハンセン病にかかった人も、人としての価値は自分たちとなにも変わらない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 14 4.1 27 7.2 41 5.7
2 どちらかといえばそう思わない 2 0.6 6 1.6 8 1.1
3 どちらともいえない 33 9.6 15 4.0 48 6.7
4 どちらかといえばそう思う 70 20.4 73 19.5 143 19.9
5 そう思う 224 65.3 254 67.7 478 66.6
合計 343 100.0 375 100.0 718 100.0
無回答 19 13 32
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問11e　自分の身内にハンセン病になった人がいなくて、よかったと思う

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 43 12.5 81 21.8 124 17.3
2 どちらかといえばそう思わない 30 8.7 33 8.9 63 8.8
3 どちらともいえない 101 29.4 136 36.6 237 33.1
4 どちらかといえばそう思う 94 27.3 71 19.1 165 23.0
5 そう思う 76 22.1 51 13.7 127 17.7
合計 344 100.0 372 100.0 716 100.0
無回答 18 16 34

問11f　ハンセンに一度かかった人は、たとえ治っていたとしても、自分たちとは違う人たちだと感じる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 179 52.0 227 60.7 406 56.5
2 どちらかといえばそう思わない 76 22.1 74 19.8 150 20.9
3 どちらともいえない 72 20.9 62 16.6 134 18.7
4 どちらかといえばそう思う 16 4.7 6 1.6 22 3.1
5 そう思う 1 0.3 5 1.3 6 0.8
合計 344 100.0 374 100.0 718 100.0
無回答 18 14 32
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問11g　ハンセン病にかかるというのは、どこか遠い世界での出来事だと感じる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 78 22.7 118 31.6 196 27.3
2 どちらかといえばそう思わない 44 12.8 64 17.1 108 15.1
3 どちらともいえない 76 22.2 74 19.8 150 20.9
4 どちらかといえばそう思う 112 32.7 90 24.1 202 28.2
5 そう思う 33 9.6 28 7.5 61 8.5
合計 343 100.0 374 100.0 717 100.0
無回答 19 14 33

問11h　時代や場所がちがったら、自分もハンセン病になったかもしれないと思う

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 15 4.4 31 8.3 46 6.4
2 どちらかといえばそう思わない 18 5.2 27 7.2 45 6.3
3 どちらともいえない 124 36.2 127 34.0 251 35.1
4 どちらかといえばそう思う 95 27.7 100 26.8 195 27.2
5 そう思う 91 26.5 88 23.6 179 25.0
合計 343 100.0 373 100.0 716 100.0
無回答 19 15 34
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問11i　後遺症が残っている姿を写真や映像で見せると、見た人が驚くだろうから、好ましくない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 88 25.7 114 30.5 202 28.2
2 どちらかといえばそう思わない 84 24.6 112 29.9 196 27.4
3 どちらともいえない 137 40.1 114 30.5 251 35.1
4 どちらかといえばそう思う 25 7.3 24 6.4 49 6.8
5 そう思う 8 2.3 10 2.7 18 2.5
合計 342 100.0 374 100.0 716 100.0
無回答 20 14 34

問11j　たとえ目立つ後遺症が残っていても、公共の場で堂々とふるまえばいいと思う

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 8 2.3 11 2.9 19 2.7
2 どちらかといえばそう思わない 14 4.1 13 3.5 27 3.8
3 どちらともいえない 109 32.0 113 30.3 222 31.1
4 どちらかといえばそう思う 140 41.1 132 35.4 272 38.1
5 そう思う 70 20.5 104 27.9 174 24.4
合計 341 100.0 373 100.0 714 100.0
無回答 21 15 36
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問11k　機会があれば、自分もハンセン病療養所を訪ねてみたい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 66 19.2 31 8.4 97 13.6
2 どちらかといえばそう思わない 68 19.8 38 10.2 106 14.8
3 どちらともいえない 146 42.6 163 43.9 309 43.3
4 どちらかといえばそう思う 38 11.1 89 24.0 127 17.8
5 そう思う 25 7.3 50 13.5 75 10.5
合計 343 100.0 371 100.0 714 100.0
無回答 19 17 36

問11l　ハンセン病の問題について、もっと学校で子どもたちに教えるべきだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 11 3.2 7 1.9 18 2.5
2 どちらかといえばそう思わない 11 3.2 12 3.2 23 3.2
3 どちらともいえない 115 33.2 84 22.4 199 27.6
4 どちらかといえばそう思う 132 38.2 165 44.0 297 41.2
5 そう思う 77 22.3 107 28.5 184 25.5
合計 346 100.0 375 100.0 721 100.0
無回答 16 13 29
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問11m　ハンセン病にかかった人は、人の心の痛みがわかる人が多い

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 12 3.5 10 2.7 22 3.1
2 どちらかといえばそう思わない 10 2.9 7 1.9 17 2.4
3 どちらともいえない 198 57.4 191 51.2 389 54.2
4 どちらかといえばそう思う 80 23.2 107 28.7 187 26.0
5 そう思う 45 13.0 58 15.5 103 14.3
合計 345 100.0 373 100.0 718 100.0
無回答 17 15 32

問11n　ハンセン病にかかった人には、苦難の人生を耐えて生きてきたたくましさを感じる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 9 2.6 2 0.5 11 1.5
2 どちらかといえばそう思わない 6 1.7 17 4.6 23 3.2
3 どちらともいえない 138 40.2 135 36.3 273 38.2
4 どちらかといえばそう思う 128 37.3 130 34.9 258 36.1
5 そう思う 62 18.1 88 23.7 150 21.0
合計 343 100.0 372 100.0 715 100.0
無回答 19 16 35
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問12a　肉親の結婚相手がハンセン病家族だとわかったら：
　　　　　結婚を諦めるよう説得する⇔本人の意思を尊重する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 5 1.4 6 1.6 11 1.5
2 どちらといえば左に近い 17 4.9 14 3.6 31 4.2
3 どちらともいえない 92 26.6 89 23.2 181 24.8
4 どちらかといえば右に近い 125 36.1 118 30.7 243 33.3
5 右に近い 107 30.9 157 40.9 264 36.2
合計 346 100.0 384 100.0 730 100.0
無回答 16 4 20

問12b　上記の状況で、誰かが結婚に反対したらどうするか：
　　　　　結婚反対の意見に同調する⇔結婚反対の意見に反論する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 4 1.2 5 1.3 9 1.2
2 どちらかといえば左に近い 18 5.2 14 3.6 32 4.4
3 どちらともいえない 141 40.8 142 37.0 283 38.8
4 どちらかといえば右に近い 122 35.3 128 33.3 250 34.2
5 右に近い 61 17.6 95 24.7 156 21.4
合計 346 100.0 384 100.0 730 100.0
無回答 16 4 20
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問13a　肉親がハンセン病家族と結婚することになったら：
　　　　　身内にハンセン病の患者が出るのではないか心配だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 93 27.0 127 33.3 220 30.3
2 どちらかといえばそう思わない 73 21.2 81 21.3 154 21.2
3 どちらともいえない 103 29.9 126 33.1 229 31.5
4 どちらかといえばそう思う 66 19.1 41 10.8 107 14.7
5 そう思う 10 2.9 6 1.6 16 2.2
合計 345 100.0 381 100.0 726 100.0
無回答 17 7 24

問13b　肉親がハンセン病家族と結婚することになったら：
　　　　　他の身内の結婚に差し障りが出るのではないか心配だ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 80 23.3 99 26.0 179 24.7
2 どちらかといえばそう思わない 65 19.0 85 22.3 150 20.7
3 どちらともいえない 119 34.7 130 34.1 249 34.4
4 どちらかといえばそう思う 68 19.8 57 15.0 125 17.3
5 そう思う 11 3.2 10 2.6 21 2.9
合計 343 100.0 381 100.0 724 100.0
無回答 19 7 26

問13c　肉親がハンセン病家族と結婚することになったら：
　　　　　ご先祖に申し訳が立たない気がする

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 212 61.6 252 66.1 464 64.0
2 どちらかといえばそう思わない 59 17.2 50 13.1 109 15.0
3 どちらともいえない 59 17.2 71 18.6 130 17.9
4 どちらかといえばそう思う 11 3.2 6 1.6 17 2.3
5 そう思う 3 0.9 2 0.5 5 0.7
合計 344 100.0 381 100.0 725 100.0
無回答 18 7 25
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問14　ハンセン病療養所入所者が温泉旅館から宿泊を断られたことについて：
　　　　温泉旅館の対応はもっともだ⇔温泉旅館の対応はおかしい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左の考えに近い 7 2.0 4 1.0 11 1.5
2 どちらといえば左の考えに近い 32 9.3 15 3.9 47 6.5
3 どちらともいえない 120 34.9 106 27.7 226 31.1
4 どちらかといえば右の考えに近い 107 31.1 123 32.2 230 31.7
5 右の考えに近い 78 22.7 134 35.1 212 29.2
合計 344 100.0 382 100.0 726 100.0
無回答 18 6 24

問15　地域の福祉施設の利用者にハンセン病だった人がいるとわかったら：
　　　　気にせず施設を利用する⇔施設を利用するのはやめる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 106 30.6 160 41.9 266 36.5
2 どちらかといえば左に近い 121 35.0 120 31.4 241 33.1
3 どちらともいえない 92 26.6 86 22.5 178 24.5
4 どちらかといえば右に近い 16 4.6 14 3.7 30 4.1
5 右に近い 11 3.2 2 0.5 13 1.8
合計 346 100.0 382 100.0 728 100.0
無回答 16 6 22
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問16　「ハンセン病元患者」「ハンセン病回復者」といったとき、具体的な人の顔が思い浮かぶか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 まったくイメージできない 164 47.0 96 25.4 260 35.8

2 誰も見たことはないが、なんとなく
イメージできる__

73 20.9 50 13.2 123 16.9

3 テレビや写真で見たことのある人の
顔が浮かぶ__

99 28.4 190 50.3 289 39.8

4 実際に見かけたことのある人の顔が
浮かぶ__

10 2.9 34 9.0 44 6.1

5 何度も会った人の顔が思い浮かぶ 3 0.9 8 2.1 11 1.5

合計 349 100.0 378 100.0 727 100.0
無回答 13 10 23
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問17a-1　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　「怖い病気」でないことを認識する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 79 21.8 53 13.7 132 17.6
1 そう思う 283 78.2 335 86.3 618 82.4
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-2　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　回復者や家族が歩んだ苦難の人生を理解する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 170 47.0 139 35.8 309 41.2
1 そう思う 192 53.0 249 64.2 441 58.8
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-3　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　国の隔離政策の過ちについて学習する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 173 47.8 132 34.0 305 40.7
1 そう思う 189 52.2 256 66.0 445 59.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問17a-4　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　国民一人ひとりの加害者性を反省する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 308 85.1 318 82.0 626 83.5
1 そう思う 54 14.9 70 18.0 124 16.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-5　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　「差別はいけない」という理念を広げる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 157 43.4 141 36.3 298 39.7
1 そう思う 205 56.6 247 63.7 452 60.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-6　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　「私は差別をしない」という人が増える

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 157 43.4 137 35.3 294 39.2
1 そう思う 205 56.6 251 64.7 456 60.8
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問17a-7　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　目の前の差別と闘う人が増える

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 254 70.2 253 65.2 507 67.6
1 そう思う 108 29.8 135 34.8 243 32.4
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-8　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　差別禁止法を制定する

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 305 84.3 315 81.2 620 82.7
1 そう思う 57 15.7 73 18.8 130 17.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-9　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　回復者や家族との交流を深める

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 301 83.1 286 73.7 587 78.3
1 そう思う 61 16.9 102 26.3 163 21.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問17a-10　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　世代交代により古い偏見がなくなる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 237 65.5 250 64.4 487 64.9
1 そう思う 125 34.5 138 35.6 263 35.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-11　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　差別とか人権とか言わず、そっとしておく

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 299 82.6 325 83.8 624 83.2
1 そう思う 63 17.4 63 16.2 126 16.8
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-12　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　ハンセン病問題が過ぎ去った問題になること

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 346 95.6 367 94.6 713 95.1
1 そう思う 16 4.4 21 5.4 37 4.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問17a-13　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　差別は永遠になくならないので何をしても無駄

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 361 99.7 385 99.2 746 99.5
1 そう思う 1 0.3 3 0.8 4 0.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-14　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　ハンセン病差別を特別扱いする必要はない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （そう思わない） 311 85.9 347 89.4 658 87.7
1 そう思う 51 14.1 41 10.6 92 12.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問17a-15　ハンセン病差別解消に大事なのは：
　　　　　　その他

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （書き込みなし） 349 96.4 370 95.4 719 95.9
1 （書き込みあり） 13 3.6 18 4.6 31 4.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問17b　ハンセン病差別解消にもっとも大事だと思うもの

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 「怖い病気」でないことを認識する 140 43.8 147 40.1 287 41.8
2 回復者や家族が歩んだ苦難の人生を理解する 16 5.0 25 6.8 41 6.0
3 国の隔離政策の過ちについて学習する 22 6.9 24 6.5 46 6.7
4 国民一人ひとりの加害者性を反省する 0 0.0 0 0.0 0 0.0
5 「差別はいけない」という理念を広げる 51 15.9 62 16.9 113 16.4
6 「私は差別をしない」という人が増える 38 11.9 52 14.2 90 13.1
7 目の前の差別と闘う人が増える 5 1.6 8 2.2 13 1.9
8 差別禁止法を制定する 0 0.0 6 1.6 6 0.9
9 回復者や家族との交流を深める 1 0.3 2 0.5 3 0.4
10 世代交代により古い偏見がなくなる 20 6.3 10 2.7 30 4.4
11 差別とか人権とか言わず、そっとしておく 12 3.8 9 2.5 21 3.1
12 ハンセン病問題が過ぎ去った問題になること 1 0.3 1 0.3 2 0.3
13 差別はなくならないので何をしても無駄 0 0.0 1 0.3 1 0.1
14 ハンセン病差別を特別扱いする必要はない 9 2.8 12 3.3 21 3.1
15 その他 5 1.6 8 2.2 13 1.9
合計 320 100.0 367 100.0 687 100.0
無回答 42 21 63
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問18a　新型コロナウイルスにかかるのは、本人の行動に問題があったからだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 124 34.9 136 35.9 260 35.4
2 どちらかといえばそう思わない 68 19.2 84 22.2 152 20.7
3 どちらともいえない 110 31.0 113 29.8 223 30.4
4 どちらかといえばそう思う 43 12.1 39 10.3 82 11.2
5 そう思う 10 2.8 7 1.8 17 2.3
合計 355 100.0 379 100.0 734 100.0
無回答 7 9 16

問18b　病気というのは、社会生活をしていれば誰でもかかりうるものだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 6 1.7 10 2.6 16 2.2
2 どちらかといえばそう思わない 11 3.1 10 2.6 21 2.9
3 どちらともいえない 17 4.8 25 6.6 42 5.7
4 どちらかといえばそう思う 112 31.6 108 28.4 220 30.0
5 そう思う 208 58.8 227 59.7 435 59.3
合計 354 100.0 380 100.0 734 100.0
無回答 8 8 16
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問18c　感染の社会的蔓延を防ぐためには、大きな我慢を強いられるのは当然のことだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 30 8.5 17 4.5 47 6.4
2 どちらかといえばそう思わない 32 9.1 29 7.6 61 8.3
3 どちらともいえない 103 29.2 115 30.3 218 29.7
4 どちらかといえばそう思う 151 42.8 165 43.4 316 43.1
5 そう思う 37 10.5 54 14.2 91 12.4
合計 353 100.0 380 100.0 733 100.0
無回答 9 8 17

問18d　感染の社会的蔓延を防ぐためだとしても、規制は最小限に留めるべきだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 25 7.1 36 9.6 61 8.4
2 どちらかといえばそう思わない 46 13.0 63 16.8 109 15.0
3 どちらともいえない 127 36.0 146 38.9 273 37.5
4 どちらかといえばそう思う 110 31.2 103 27.5 213 29.3
5 そう思う 45 12.7 27 7.2 72 9.9
合計 353 100.0 375 100.0 728 100.0
無回答 9 13 22

問18e　非常時には、他の人たちが政府の方針を守っているか、一人ひとりが見張るべきだ

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 そう思わない 130 36.9 154 40.7 284 38.9
2 どちらかといえばそう思わない 78 22.2 90 23.8 168 23.0
3 どちらともいえない 93 26.4 92 24.3 185 25.3
4 どちらかといえばそう思う 38 10.8 32 8.5 70 9.6
5 そう思う 13 3.7 10 2.6 23 3.2
合計 352 100.0 378 100.0 730 100.0
無回答 10 10 20
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問19　「自粛警察」について：
　　そういう行動をとるのは理解できる⇔そういう行動をとるのは間違っていると思う

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 2 0.6 3 0.8 5 0.7
2 どちらかといえば左に近い 14 4.0 12 3.1 26 3.6
3 どちらともいえない 45 12.8 57 15.0 102 13.9
4 どちらかといえば右に近い 91 25.9 87 22.8 178 24.3
5 右に近い 199 56.7 222 58.3 421 57.5
合計 351 100.0 381 100.0 732 100.0
無回答 11 7 18

問20　医療従事者に子の登園自粛を要求することについて：
　　　　要求は理解できる⇔そのような要求は許せない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 8 2.3 11 2.9 19 2.6
2 どちらかといえば左に近い 36 10.2 46 12.0 82 11.1
3 どちらともいえない 60 17.0 59 15.4 119 16.2
4 どちらかといえば右に近い 92 26.1 106 27.6 198 26.9
5 右に近い 156 44.3 162 42.2 318 43.2
合計 352 100.0 384 100.0 736 100.0
無回答 10 4 14

問21　専門家が、ある行動をしても感染の危険はないと説明すれば、安心できるか：
　　　　専門家が説明すれば安心できる⇔専門家が説明しても安心できない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 左に近い 38 10.8 29 7.6 67 9.1
2 どちらかといえば左に近い 126 35.7 132 34.4 258 35.0
3 どちらともいえない 99 28.0 100 26.0 199 27.0
4 どちらかといえば右に近い 68 19.3 90 23.4 158 21.4
5 右に近い 22 6.2 33 8.6 55 7.5
合計 353 100.0 384 100.0 737 100.0
無回答 9 4 13

47



問22a　学校で人権教育をどの程度受けましたか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1　まったく受けなかった 63 18.7 53 14.2 116 16.3
2　1～4時間受けた 85 25.2 87 23.3 172 24.2
3　5～9時間受けた 49 14.5 62 16.6 111 15.6
4　10～19時間受けた 46 13.6 57 15.3 103 14.5
5　20時間以上受けた 94 27.9 114 30.6 208 29.3
合計 337 100.0 373 100.0 710 100.0
無回答 25 15 40

問22b　そのうち、ハンセン病問題を取り上げた人権教育は、どれだけ受けましたか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1　まったく受けなかった 233 69.1 191 51.5 424 59.9
2　1～4時間受けた 89 26.4 143 38.5 232 32.8
3　5～9時間受けた 10 3.0 25 6.7 35 4.9
4　10～19時間受けた 1 0.3 5 1.3 6 0.8
5　20時間以上受けた 4 1.2 7 1.9 11 1.6
合計 337 100.0 371 100.0 708 100.0
無回答 25 17 42
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問22c1-1　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　先生から話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 121 33.4 111 28.6 232 30.9
1 当てはまる 241 66.6 277 71.4 518 69.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問22c1-2　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　学者・文化人・宗教家・有名人などから話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 322 89.0 325 83.8 647 86.3
1 当てはまる 40 11.0 63 16.2 103 13.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問22c1-3　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　差別を受けた当事者から話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 314 86.7 310 79.9 624 83.2
1 当てはまる 48 13.3 78 20.1 126 16.8
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問22c1-4　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　映画・ビデオ・演劇の鑑賞

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 152 42.0 166 42.8 318 42.4
1 当てはまる 210 58.0 222 57.2 432 57.6
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問22c1-5　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　生徒・学生どうしの話し合い

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 308 85.1 304 78.4 612 81.6
1 当てはまる 54 14.9 84 21.6 138 18.4
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問22c1-6　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　作文・感想文の提出

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 288 79.6 316 81.4 604 80.5
1 当てはまる 74 20.4 72 18.6 146 19.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問22c1-7　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　ポスターや標語の作成

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 298 82.3 312 80.4 610 81.3
1 当てはまる 64 17.7 76 19.6 140 18.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問22c1-8　あなたが受けた人権教育の内容：
　ハンセン病療養所、被差別部落、在日外国人集住地域などの現地を訪ねての交流

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 344 95.0 355 91.5 699 93.2
1 当てはまる 18 5.0 33 8.5 51 6.8
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問22c1-9　あなたが受けた人権教育の内容：
　　　　　　当てはまるものが一つもない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いいえ） 331 91.4 365 94.1 696 92.8
1 はい 31 8.6 23 5.9 54 7.2
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問22c2　もっとも印象の強かった人権教育の内容

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 先生から話を聞く 70 24.8 74 23.3 144 24.0
2 学者・文化人・宗教家・有名人などから話を聞く 5 1.8 17 5.4 22 3.7
3 差別を受けた当事者から話を聞く 28 9.9 42 13.2 70 11.7
4 映画・ビデオ・演劇の鑑賞 144 51.1 137 43.2 281 46.9
5 生徒・学生どうしの話し合い 7 2.5 5 1.6 12 2.0
6 作文・感想文の提出 1 0.4 5 1.6 6 1.0
7 ポスターや標語の作成 4 1.4 5 1.6 9 1.5
8 ハンセン病療養所、被差別部落、在日外国人集住
地域などの現地を訪ねての交流__

11 3.9 22 6.9 33 5.5

9 当てはまるものが一つもない 12 4.3 10 3.2 22 3.7
合計 282 100.0 317 100.0 599 100.0
無回答 80 71 151
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問23a　行政や企業による人権問題に関する社会啓発に、何回くらい参加したことがありますか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1　まったくない 218 61.9 213 57.3 431 59.5
2　1回 22 6.3 28 7.5 50 6.9
3　2～4回 68 19.3 74 19.9 142 19.6
4　5～9回 21 6.0 25 6.7 46 6.4
5　10回以上 23 6.5 32 8.6 55 7.6
合計 352 100.0 372 100.0 724 100.0
無回答 10 16 26

問23b　そのうち、ハンセン病問題を取り上げた社会啓発は、どれだけ受けましたか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1　まったくない 315 91.0 273 76.7 588 83.8
2　1回 14 4.0 38 10.7 52 7.4
3　2～4回 16 4.6 30 8.4 46 6.6
4　5～9回 1 0.3 6 1.7 7 1.0
5　10回以上 0 0.0 9 2.5 9 1.3
合計 346 100.0 356 100.0 702 100.0
無回答 16 32 48
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問23c1-1　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　映画・ビデオの上映

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 224 61.9 240 61.9 464 61.9
1 当てはまる 138 38.1 148 38.1 286 38.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問23c1-2　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　演劇の鑑賞

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 348 96.1 365 94.1 713 95.1
1 当てはまる 14 3.9 23 5.9 37 4.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問23c1-3　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　学者・文化人・宗教家・有名人などの話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 304 84.0 312 80.4 616 82.1
1 当てはまる 58 16.0 76 19.6 134 17.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問23c1-4　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　行政や公民館の人の話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 318 87.8 355 91.5 673 89.7
1 当てはまる 44 12.2 33 8.5 77 10.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問23c1-5　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　学校の先生や退職教員の話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 293 80.9 304 78.4 597 79.6
1 当てはまる 69 19.1 84 21.6 153 20.4
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問23c1-6　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　企業の啓発担当者の話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 324 89.5 361 93.0 685 91.3
1 当てはまる 38 10.5 27 7.0 65 8.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問23c1-7　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　差別を受けた当事者から話を聞く

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 318 87.8 341 87.9 659 87.9
1 当てはまる 44 12.2 47 12.1 91 12.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問23c1-8　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　グループ討論や体験発表

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 342 94.5 368 94.8 710 94.7
1 当てはまる 20 5.5 20 5.2 40 5.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問23c1-9　あなたが受けた社会啓発の内容：
　ハンセン病療養所、被差別部落、在日外国人集住地域などの現地を訪ねての交流

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 350 96.7 361 93.0 711 94.8
1 当てはまる 12 3.3 27 7.0 39 5.2
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問23c1-10　あなたが受けた社会啓発の内容：
　　　　　　　当てはまるものが一つもない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いいえ） 257 71.0 289 74.5 546 72.8
1 はい 105 29.0 99 25.5 204 27.2
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問23c2　もっとも印象の強かった人権啓発の内容

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 映画・ビデオの上映 78 34.2 84 35.3 162 34.8
2 演劇の鑑賞 2 0.9 5 2.1 7 1.5
3 学者・文化人・宗教家・有名人などの話を聞く 21 9.2 27 11.3 48 10.3
4 行政や公民館の人の話を聞く 7 3.1 6 2.5 13 2.8
5 学校の先生や退職教員の話を聞く 25 11.0 19 8.0 44 9.4
6 企業の啓発担当者の話を聞く 9 3.9 8 3.4 17 3.6
7 差別を受けた当事者から話を聞く 27 11.8 32 13.4 59 12.7
8 グループ討論や体験発表 7 3.1 2 0.8 9 1.9
9 ハンセン病療養所、被差別部落、在日外国人集
住地域などの現地を訪ねての交流__

8 3.5 16 6.7 24 5.2

10 当てはまるものが一つもない 44 19.3 39 16.4 83 17.8
合計 228 100.0 238 100.0 466 100.0
無回答 134 150 284
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問24a-1　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　学校で受けた人権教育

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 285 78.7 233 60.1 518 69.1
1 当てはまる 77 21.3 155 39.9 232 30.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問24a-2　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　国や行政による社会啓発

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 312 86.2 304 78.4 616 82.1
1 当てはまる 50 13.8 84 21.6 134 17.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問24a-3　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　企業内の人権研修

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 347 95.9 359 92.5 706 94.1
1 当てはまる 15 4.1 29 7.5 44 5.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問24a-4　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　テレビや新聞、雑誌などの報道

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 178 49.2 125 32.2 303 40.4
1 当てはまる 184 50.8 263 67.8 447 59.6
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問24a-5　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　ネット上の情報

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 256 70.7 305 78.6 561 74.8
1 当てはまる 106 29.3 83 21.4 189 25.2
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問24a-6　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　家族の話から

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 339 93.6 355 91.5 694 92.5
1 当てはまる 23 6.4 33 8.5 56 7.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問24a-7　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　近所の人の話から

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 360 99.4 387 99.7 747 99.6
1 当てはまる 2 0.6 1 0.3 3 0.4
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0

問24a-8 　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　友達や同僚との会話から

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 357 98.6 367 94.6 724 96.5
1 当てはまる 5 1.4 21 5.4 26 3.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0
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問24a-9　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　関連する本を読んで

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 335 92.5 354 91.2 689 91.9
1 当てはまる 27 7.5 34 8.8 61 8.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問24a-10　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　ハンセン病問題の集会に参加して

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 351 97.0 372 95.9 723 96.4
1 当てはまる 11 3.0 16 4.1 27 3.6
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問24a-11　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　ハンセン病療養所などのフィールドワークで

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 351 97.0 365 94.1 716 95.5
1 当てはまる 11 3.0 23 5.9 34 4.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問24a-12　ハンセン病問題の情報源：
　　　　　　当てはまるものが一つもない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いいえ） 309 85.4 368 94.8 677 90.3
1 はい 53 14.6 20 5.2 73 9.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問24b　もっとも参考にしたハンセン病問題の情報源

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 学校で受けた人権教育 22 7.3 57 16.5 79 12.2
2 国や行政による社会啓発 11 3.6 10 2.9 21 3.2
3 企業内の人権研修 5 1.7 11 3.2 16 2.5
4 テレビや新聞、雑誌などの報道 136 45.0 170 49.1 306 47.2
5 ネット上の情報 75 24.8 40 11.6 115 17.7
6 家族の話から 9 3.0 12 3.5 21 3.2
7 近所の人の話から 1 0.3 0 0.0 1 0.2
8 友達や同僚との会話から 0 0.0 5 1.4 5 0.8
9 関連する本を読んで 8 2.6 8 2.3 16 2.5
10 ハンセン病問題の集会に参加して 5 1.7 8 2.3 13 2.0
11 ハンセン病療養所などのフィールドワークで 5 1.7 12 3.5 17 2.6
12 当てはまるものが一つもない 25 8.3 13 3.8 38 5.9
合計 302 100.0 346 100.0 648 100.0
無回答 60 42 102
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問25a　親戚の行事に積極的に参加している

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 52 14.9 38 10.4 90 12.6
2 どちらかといえば当てはまらない 41 11.7 27 7.4 68 9.5
3 どちらともいえない 81 23.1 69 18.8 150 20.9
4 どちらかといえば当てはまる 119 34.0 130 35.4 249 34.7
5 当てはまる 57 16.3 103 28.1 160 22.3
合計 350 100.0 367 100.0 717 100.0
無回答 12 21 33

問25b　親戚の中に頼れる人がいる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 47 13.5 31 8.4 78 10.8
2 どちらかといえば当てはまらない 28 8.0 25 6.8 53 7.4
3 どちらともいえない 97 27.8 87 23.5 184 25.6
4 どちらかといえば当てはまる 116 33.2 119 32.2 235 32.7
5 当てはまる 61 17.5 108 29.2 169 23.5
合計 349 100.0 370 100.0 719 100.0
無回答 13 18 31
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問25c　親戚の人々とはあまり関わりたくない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 116 33.4 152 41.6 268 37.6
2 どちらかといえば当てはまらない 96 27.7 101 27.7 197 27.7
3 どちらともいえない 95 27.4 81 22.2 176 24.7
4 どちらかといえば当てはまる 28 8.1 21 5.8 49 6.9
5 当てはまる 12 3.5 10 2.7 22 3.1
合計 347 100.0 365 100.0 712 100.0
無回答 15 23 38

問25d　親戚の人々と良好な関係を保っていないと生活がしにくい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 88 25.4 90 24.4 178 24.9
2 どちらかといえば当てはまらない 56 16.1 64 17.3 120 16.8
3 どちらともいえない 126 36.3 120 32.5 246 34.4
4 どちらかといえば当てはまる 61 17.6 73 19.8 134 18.7
5 当てはまる 16 4.6 22 6.0 38 5.3
合計 347 100.0 369 100.0 716 100.0
無回答 15 19 34
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問26a　地域の行事に積極的に参加している

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 113 32.3 103 28.1 216 30.2
2 どちらかといえば当てはまらない 70 20.0 64 17.5 134 18.7
3 どちらともいえない 81 23.1 80 21.9 161 22.5
4 どちらかといえば当てはまる 62 17.7 87 23.8 149 20.8
5 当てはまる 24 6.9 32 8.7 56 7.8
合計 350 100.0 366 100.0 716 100.0
無回答 12 22 34

問26b　居住している地域で、頼れる人がいる

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 94 27.1 94 25.5 188 26.3
2 どちらかといえば当てはまらない 54 15.6 42 11.4 96 13.4
3 どちらともいえない 96 27.7 106 28.7 202 28.2
4 どちらかといえば当てはまる 79 22.8 88 23.8 167 23.3
5 当てはまる 24 6.9 39 10.6 63 8.8
合計 347 100.0 369 100.0 716 100.0
無回答 15 19 34
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問26c　居住している地域の人々とはあまり関わりたくない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 69 19.8 90 24.6 159 22.3
2 どちらかといえば当てはまらない 106 30.5 105 28.7 211 29.6
3 どちらともいえない 137 39.4 130 35.5 267 37.4
4 どちらかといえば当てはまる 23 6.6 29 7.9 52 7.3
5 当てはまる 13 3.7 12 3.3 25 3.5
合計 348 100.0 366 100.0 714 100.0
無回答 14 22 36

問26d　地域の人々と良好な関係を保っていないと生活がしにくい

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 当てはまらない 67 19.3 73 19.8 140 19.6
2 どちらかといえば当てはまらない 54 15.6 51 13.9 105 14.7
3 どちらともいえない 139 40.1 128 34.8 267 37.3
4 どちらかといえば当てはまる 67 19.3 95 25.8 162 22.7
5 当てはまる 20 5.8 21 5.7 41 5.7
合計 347 100.0 368 100.0 715 100.0
無回答 15 20 35
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問27a　どの程度知っているか：
　　　　　近隣に住んでいる人々の家族構成

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 全く知らない 43 12.3 53 14.3 96 13.3
2 あまり知らない 103 29.4 101 27.3 204 28.3
3 やや知っている 173 49.4 161 43.5 334 46.4
4 よく知っている 31 8.9 55 14.9 86 11.9
合計 350 100.0 370 100.0 720 100.0
無回答 12 18 30

問27b　どの程度知っているか：
　　　　　近隣に住んでいる人々の思想信条

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 全く知らない 176 50.4 185 50.1 361 50.3
2 あまり知らない 145 41.5 143 38.8 288 40.1
3 やや知っている 22 6.3 35 9.5 57 7.9
4 よく知っている 6 1.7 6 1.6 12 1.7
合計 349 100.0 369 100.0 718 100.0
無回答 13 19 32

問27c　どの程度知っているか：
　　　　　近隣に住んでいる人々の健康状態

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 全く知らない 122 34.9 133 35.9 255 35.4
2 あまり知らない 142 40.6 125 33.8 267 37.1
3 やや知っている 76 21.7 98 26.5 174 24.2
4 よく知っている 10 2.9 14 3.8 24 3.3
合計 350 100.0 370 100.0 720 100.0
無回答 12 18 30
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問28　満年齢

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

30未満 11 3.3 34 9.4 45 6.4
30代 35 10.4 40 11.0 75 10.7
40代 57 16.9 56 15.5 113 16.2
50代 65 19.3 45 12.4 110 15.7
60代 77 22.8 86 23.8 163 23.3
70代 77 22.8 66 18.2 143 20.5
80代 14 4.2 28 7.7 42 6.0
90以上 1 0.3 7 1.9 8 1.1
合計 337 100.0 362 100.0 699 100.0
無回答 25 26 51

問29　性別

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1　男性 160 46.1 158 42.8 318 44.4
2　女性 187 53.9 210 56.9 397 55.4
3　1，2にあてはまらない 0 0.0 1 0.3 1 0.1
合計 347 100.0 369 100.0 716 100.0
無回答 15 19 34

73



問30-1　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　ハンセン病だった人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 359 99.2 386 99.5 745 99.3
1 いる 3 0.8 2 0.5 5 0.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-2　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　ハンセン病だった人の家族

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 359 99.2 384 99.0 743 99.1
1 いる 3 0.8 4 1.0 7 0.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問30-3　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　難病を患っている人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 309 85.4 314 80.9 623 83.1
1 いる 53 14.6 74 19.1 127 16.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-4　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　障がいのある人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 228 63.0 243 62.6 471 62.8
1 いる 134 37.0 145 37.4 279 37.2
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問30-5　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　性的少数者（LGBTQ）

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 336 92.8 357 92.0 693 92.4
1 いる 26 7.2 31 8.0 57 7.6
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-6　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　アイヌの人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 361 99.7 387 99.7 748 99.7
1 いる 1 0.3 1 0.3 2 0.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問30-7　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　在日韓国・朝鮮人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 287 79.3 363 93.6 650 86.7
1 いる 75 20.7 25 6.4 100 13.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-8　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　その他の在日外国人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 331 91.4 354 91.2 685 91.3
1 いる 31 8.6 34 8.8 65 8.7
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

77



問30-9　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　両親の一方が外国籍の人

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 321 88.7 352 90.7 673 89.7
1 いる 41 11.3 36 9.3 77 10.3
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-10　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　帰国子女

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 339 93.6 367 94.6 706 94.1
1 いる 23 6.4 21 5.4 44 5.9
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

1500
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問30-11　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　被差別部落出身者

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （いない） 335 92.5 366 94.3 701 93.5
1 いる 27 7.5 22 5.7 49 6.5
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0

問30-12　家族・親戚・友人・知人にいるか：
　　　　　どの人もいない

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

0 （当てはまらない） 203 56.1 224 57.7 427 56.9
1 どの人もいない 159 43.9 164 42.3 323 43.1
合計 362 100.0 388 100.0 750 100.0
無回答 0 0 0
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問31　最後に行った学校（中退含む）

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 中学校 19 5.4 20 5.4 39 5.4
2 高校 132 37.7 142 38.6 274 38.2
3 短大・高専 66 18.9 74 20.1 140 19.5
4 大学 120 34.3 118 32.1 238 33.1
5 大学院 13 3.7 14 3.8 27 3.8
合計 350 100.0 368 100.0 718 100.0
無回答 12 20 32

問32　現在の仕事

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 フルタイム雇用者（常時雇用者） 89 26.6 108 30.2 197 28.4
2 パート・アルバイト・臨時雇用者（契約社
員・派遣社員）

81 24.2 70 19.6 151 21.8

3 自営業主 23 6.9 22 6.1 45 6.5
4 家族の経営する自営業の従業員・手伝い 7 2.1 12 3.4 19 2.7
5 会社の経営者・役員 13 3.9 14 3.9 27 3.9
6 無職・専業主婦・専業主夫 118 35.2 121 33.8 239 34.5
7 生徒・学生 4 1.2 11 3.1 15 2.2
合計 335 100.0 358 100.0 693 100.0
無回答 27 30 57
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問33　昇進の可能性

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 かなりある 10 4.3 13 5.3 23 4.8
2 ある程度ある 21 9.0 31 12.6 52 10.8
3 どちらともいえない 26 11.2 39 15.8 65 13.5
4 あまりない 37 15.9 23 9.3 60 12.5
5 ない 139 59.7 141 57.1 280 58.3
合計 233 100.0 247 100.0 480 100.0
無回答 129 141 270

問34　これまで就いた仕事のうち主なもの

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 フルタイム雇用者（常時雇用者） 201 59.6 224 62.7 425 61.2
2 パート・アルバイト・臨時雇用者（契約社
員・派遣社員）

69 20.5 57 16.0 126 18.2

3 自営業主 23 6.8 22 6.2 45 6.5
4 家族の経営する自営業の従業員・手伝い 11 3.3 11 3.1 22 3.2
5 会社の経営者・役員 12 3.6 11 3.1 23 3.3
6 無職・専業主婦・専業主夫 18 5.3 19 5.3 37 5.3
7 生徒・学生 3 0.9 13 3.6 16 2.3
合計 337 100.0 357 100.0 694 100.0
無回答 25 31 56
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問35　日本社会全体を５つの層に分けるとすれば、あなたはどれに入りますか

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 上 3 0.9 5 1.4 8 1.2
2 中の上 42 12.7 49 13.8 91 13.2
3 中の中 142 42.8 172 48.5 314 45.7
4 中の下 115 34.6 96 27.0 211 30.7
5 下 30 9.0 33 9.3 63 9.2
合計 332 100.0 355 100.0 687 100.0
無回答 30 33 63

問36　生活満足度

尼崎市民 熊本市民 合計
度数 有効％ 度数 有効％ 度数 有効％

1 満足している 49 14.4 50 13.6 99 14.0
2 どちらかといえば満足している 144 42.2 156 42.5 300 42.4
3 どちらともいえない 80 23.5 90 24.5 170 24.0
4 どちらかといえば不満である 48 14.1 52 14.2 100 14.1
5 不満である 20 5.9 19 5.2 39 5.5
合計 341 100.0 367 100.0 708 100.0
無回答 21 21 42
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